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HƯỚNG DẪN CHẤM THI OLYMPIC NĂM HỌC 2020-2021 

MÔN: VẬT LÝ  LỚP 11 

 

                                 Đáp án  Biểu 

điểm 

Câu 1 

( 4 đ) 

Ý 1 

(2đ) 
Tác dụng lên quả cầu có các lực : trọng lực 𝑃⃗ , lực căng 𝑇⃗ , lực điện 

𝐹   ( hình vẽ)  

+ Khi quả cầu cân bằng : 𝑃⃗ + 𝑇⃗ + 𝐹 = 0⃗  

+ Khi đó      tan 𝛼 =
𝐹

𝑃
=

𝑞𝐸

𝑚𝑔
  

                            𝐸 =
𝑚𝑔.𝑡𝑎𝑛𝛼

𝑞
=

5

√3
. 105  (V/m) 

+                          𝑇 =
𝑃

𝑐𝑜𝑠𝛼
=  

1

√3
  (N) 

0,25đ 

 

0,25 đ 

0,5đ 

 

0,5đ 

 

0,5đ 

 

Ý 2 

 

(2đ) 

Đổi chiều E➔ quả nặng chuyển động theo hướng ngược lại 

+ Theo định lý động năng :  

∆𝑊đ = 𝐴𝑇 + 𝐴𝐹 + 𝐴𝑃 = 𝑊đ𝑂 − 𝑊đ𝐴 =
𝑚𝑣𝑂

2

2
  

+ AT=0  ( do lực căng luôn vuông góc với hướng chuyển động) 

+ AF=𝑞𝐸𝑑 = 𝑞𝐸𝑙𝑠𝑖𝑛𝛼 

+ AP= 𝑚𝑔𝑙(1 − 𝑐𝑜𝑠𝛼) 

➔    
𝑚.𝑣0

2

2
= 𝑞𝐸𝑙𝑠𝑖𝑛𝛼 + 𝑚𝑔𝑙(1 − 𝑐𝑜𝑠𝛼) 

𝑣𝑂 = √
2𝑞𝐸𝑙.𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑚
+ 2𝑔𝑙(1 − 𝑐𝑜𝑠𝛼) = 

2,6(m/s) 

 

 

0,5đ 

 

0,25đ 

0,25đ 

0,25đ 

0,25đ 

 

 

0,5đ 

 

    Ghi chú: học sinh có thể làm theo cách khác, nếu đúng vẫn cho 

điểm tối đa 

 

Câu 2 

( 4,5đ) 

Ý 1 

 

 

2 đ 

 

Vẽ được các véc tơ cảm ứng từ  𝐵1𝑂
⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ , 𝐵2𝑂

⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ⃗  

𝐵𝑂
⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵10

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐵2𝑂
⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝐵1𝑂 =
2. 10−7𝐼

𝑎
= 𝐵2𝑂 = 1,6. 10−5 (𝑇) 

𝐵1𝑂
⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ , 𝐵2𝑂

⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  ⃗    ➔  
𝐵𝑂 = |𝐵1𝑂 − 𝐵2𝑂| = 0 

 

 

0,5đ 

0,5đ 

 

0,5đ 

 

0,5đ 

 

Ý 2 

 

 

 

2,5 đ 

Tại M:   vẽ các véc tơ cảm ứng từ tại M 

      𝐵1𝑀 =
2.10−7𝐼

√𝑎2+𝑥2
= 𝐵2𝑀 

 𝐵𝑀
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐵1𝑀

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐵2𝑀
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   ,    Có  (𝐵1𝑀

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐵2𝑀
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ) = 𝛼 = 𝐴𝑀𝐵̂   ( vẽ hình) 

 

➔    𝐵𝑀 = 2𝐵1𝑀𝑐𝑜𝑠
𝛼

2
= 2𝐵1𝑀𝑐𝑜𝑠(𝐴𝑀𝑂)̂ ,  𝑐𝑜𝑠𝐴𝑂𝑀̂ =

𝑥

√𝑎2+𝑥2
 

➔ 𝐵𝑀 = 4. 10−7𝐼.
𝑥

𝑎2+𝑥2 

 

Theo cosi : 𝑎2 + 𝑥2 ≥ 2𝑎𝑥  

0,25đ 

0,5đ 

 

0,25đ 

 

0,5đ 

 

0,25đ 
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 ➔   𝐵𝑀 ≤ 4. 10−7.
𝐼

2𝑎
=

4.10−7.8

0,2
=

1,6. 10−5(𝑇) 

 

BM max=1,6.10-5 T khi x=a=10cm 

 

 

0,5đ 

 

0,25đ 

 Học sinh có thể làm theo cách khác, nếu đúng vẫn cho điểm tối đa  

Câu 3 

( 4,5đ) 

Ý 1 

( 2đ) 

+ K mở 

Cấu trúc mạch ngoài : R1ntR2 

+ Điện trở mạch ngoài RN=R1+R2=3() 

+ Cường độ dòng điện qua mạch chính : 𝐼 =
𝐸

𝑟+𝑅𝑁
=

12

2+3
= 2,4 

(A) 

+ I=I1=I2=2,4A 

+ Nhiệt lượng tỏa ra trên R2 là  

 𝑄2 = 𝐼2
2. 𝑅2𝑡 = 2,42. 2.1800=20736(J) 

 

0,5đ 

0,25đ 

 

0,5đ 

 

0,25đ 

 

0,5đ 

Ý 2 

 

(2,5đ) 

K đóng 

Cấu trúc mạch ngoài : R1nt( R2//Rx), đặt Rx=x 

+ có   𝑅2𝑥 =
𝑅2.𝑅𝑥

𝑅2+𝑅𝑥
=

2𝑥

2+𝑥
 

+ Điện trở mạch ngoài : 𝑅𝑁 = 𝑅1 + 𝑅2𝑥 = 1 +
2𝑥

2+𝑥
=

2+3𝑥

2+𝑥
 

+ Dòng điện qua mạch chính : 𝐼 =
𝐸

𝑟+𝑅𝑁
=

12(2+𝑥)

6+5𝑥
= 𝐼1 = 𝐼2𝑥 

 

+ Hiệu điện thế giữa hai đầu Rx : 𝑈𝑥 = 𝑈2𝑥 = 𝐼2𝑥. 𝑅2𝑥 =
24𝑥

6+5𝑥
 

+ Công suất tiêu thụ trên Rx :   𝑃𝑥 =
𝑈𝑥

2

𝑅𝑥
=

242𝑥

(6+5𝑥)2
    (1) 

 

a/ Theo cosi : 6 + 5𝑥 ≥ 2√30𝑥   → 𝑃𝑥 ≤
242

4.30
= 4,8𝑊 

                            Dấu « = »  khi x=1,2=x0, P0=Pxmax=4,8W 

 

 

b/ x=x1, x=x2=9x1 ➔ P1=P2 

 
𝑥1

(6 + 5𝑥1)2
=

𝑥2

(6 + 5𝑥2)2
 

➔  x1.x2=1,44 

➔ x1=0,4 ; x2=3,6 

  Thay vào (1) được P1=P2=3,6W 

 

 

0,25đ 

 

 

 

0,5đ 

 

 

 

0,5đ 

 

 

 

 

0,5đ 

 

 

0,25đ 

 

 

 

 

 

0,5đ 

 

 Ghi chú: học sinh có thể làm theo cách khác, nếu đúng vẫn cho 

điểm tối đa 

 

Câu 4 

( 4đ)  

Ý 1 

( 2đ) 

1/ K ngắt   mạch gồm R2 nt R1 

  )(62421 =+=+= RRRN  

0,25đ 

0,25đ 
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 )(3
61

21
A

Rr

E
I

N

=
+

=
+

= =I1=I2 

Khối lượng Cu  :    )(96,0
2.96500

965.3.64

.
g

nF

AIt
mCu ===  

  )(124.3. 11 VRIUUU NBC =====  

Điện tích trên tụ C  : )(10.2410.2.12. 66 CCUq CC

−− ===  

 

 

0,5đ 

 

 

0,5đ 

0,25đ 

 

0,25đ 

 

 Ý 2 

( 2đ) 

2/ K đóng   mạch gồm R3 // ( R2 nt R1 ) 

                       + 𝑅21 = 𝑅2 + 𝑅1 = 6(𝛺) 

𝑅𝑁 =
𝑅3. 𝑅21

𝑅3 + 𝑅21
=

3.6

9
= 2(𝛺) 

     )(7
3

21
A

Rr

E
I

N

==
+

=  

     123)(14. UUVRIU N ====  

      ⇒ 𝐼12 =
𝑈12

𝑅12
=

14

6
=

7

3
(𝐴) = 𝐼2 

𝑈𝑀𝑁 = 𝑈𝐴𝑁 = 𝑈2 = 𝐼2𝑅2 =
14

3
(𝑉) 

+ điện tích trên tụ : q’=C.UMN => )(10.
3

28
10.2.

3

14
' 66 Cq −− ==  

Xét bản tụ nối với R4 ( bản P) 

K mở  thì 𝑞𝑝 = −𝑞 = −24. 10−6 (C)   

K đóng  thì 𝑞′𝑝 = 𝑞′ =
28

3
. 10−6 (C) 

Điện lượng qua R4 :  

)(10.
3

100
)10.24(10.

3

28
' 666 Cqqq −−− =−−=−=  

 

0,25đ 

 

 

 

 

0,25đ 

 

 

 

 

0,25đ 

 

0,25đ 

 

 

 

0,5đ 

 

 

0,5đ 

 

  Ghi chú: học sinh có thể làm theo cách khác, nếu đúng vẫn cho 

điểm tối đa 

 

Câu 5 

( 3đ) 

Ý 1 

(1,5đ) 
1/ Tính lực Lorenx: 𝑓 = |𝑞|𝑣0𝐵 = 10−5. 2.105. 0,1 = 0,2(𝑁) 

 

 

 

 

 

 

f  ⊥ v  ➔  

 lực f  không sinh công   độ lớn của v  không đổi 

 f  đóng vai trò  là lực hướng tâm, quỹ đạo chuyển động của vật 

là đường tròn  

)(20)(2,0
1,0.10

10.2.10
5

5122

cmm
Bq

mv
RvBq

R

mv
f ======

−

−

 

𝑐𝑜𝑠 𝛼 =
10

20
=

1

2
⇒ 𝛼 = 600 ⇒ v  hợp với d’ một góc 060=  

0,5đ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,25đ 

 

 

0,25đ 

 

 

0,5 

A d d’ 

B 

M 

V 

 

 
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 Ý 2 

(1,5đ) 

2/ Để điện tích không ra khỏi từ trường ở d’➔ quỹ đạo hạt nhận 

d’ là  tiếp tuyến  

➔ )/(10)(10 5 smv
Bq

mv
cmR M

M ===  

  Có : 
𝑚𝑣𝑀

2

2
−

𝑚𝑣0
2

2
= 𝑞.𝑈𝐴𝑀 

⇒ 𝑈𝐴𝑀 =
𝑚(𝑣𝑀

2 − 𝑣0
2)

2𝑞
=

10−12((105)2 − (2.105)2)

2.10−5

= −1500(𝑉) 

 

0,5đ 

 

 

0,5đ 

 

 

 

 

 

0,5đ 

 

 

  Ghi chú: học sinh có thể làm theo cách khác, nếu đúng vẫn cho 

điểm tối đa 

 

 


